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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA 
CÂMARA MUNICIPAL DE VILA 
VALÉRIO, DO ESTADO DO ESPÍRITO 
SANTO, DO DIA 21 DE MARÇO DE 
2018, SOB A PRESIDÊNCIA DO 
VEREADOR ADILSON GELTNER. 

                                                                                 Aos vinte e um dias do mês de 
março do ano dois mil e dezoito, nesta Cidade de Vila Valério, do Estado do Espírito 
Santo, reuniu-se a Câmara Municipal em sua Sede, situada à Rua Natalino Cossi, n.° 
100, Centro, às 18 (dezoito) horas e 30 (trinta) minutos, sob a presidência do Vereador 
Adilson Geltner. Dando início aos trabalhos, o Senhor Presidente solicitou ao Senhor 
Secretário que fizesse a chamada e, posteriormente, o registro de presenças dos 
Senhores Vereadores, a saber: Adilson Geltner, Artulino Kerner, Cassimiro José 
Brumatti, Cláudio Bins, Darcy Ribeiro dos Santos, Flávio Caetano, Miguel dos Santos, 
Osvaldo de Oliveira e Ricelio Linhares. Havendo número legal, o Senhor Presidente 
declarou aberta a Sessão e início dos trabalhos. A seguir, anunciou a hora destinada 
ao Expediente e colocou a Ata da Sessão anterior em votação, a qual foi aprovada por 
unanimidade. Em seguida, o Senhor Presidente solicitou a leitura das matérias, que 
foram as seguintes: Mensagem n.º 06/2018, de autoria do Executivo Municipal, que 
encaminha o Projeto de Lei n.º 06/2018, que “Institui Normas para Licitações na 
Administração Pública Municipal, Visando a Desburocratização e Isonomia nas 
Aquisições Públicas, e Dispõe Sobre o Credenciamento e Dá Outras Providências”; 
Mensagem n.º 09/2018, de autoria do Executivo Municipal ,que encaminha o Projeto de 
Lei n.º 09/2018, que “Autoriza a Abertura de Crédito Adicional Suplementar ao 
Orçamento Vigente, e Dá Outras Providências”; Mensagem n.º 010/2018, de autoria do 
Executivo Municipal, que encaminha o Projeto de Lei n.º 010/2018, que “Dispõe Sobre 
Autorização para o Município Celebrar Termo de Fomento com a Associação de Pais e 
Amigos dos Excepcionais - APAE de Vila Valério e Dá Outras Providências"; 
Mensagem n.º 011/2018, de autoria do Executivo Municipal, que encaminha o Projeto 
de Lei n.º 011/2018, que “Dispõe Sobre Autorização para o Município Celebrar Termo 
de Fomento com a Associação Comunitária de Segurança de Vila Valério – ASCVIVA e 
Dá Outras Providências”; Mensagem n.º 012/2018, de autoria do Executivo Municipal, 
que encaminha o Projeto de Lei n.º 012/2018, que “Dispõe Sobre Autorização para o 
Município Celebrar Termo de Fomento com a Associação Promocional Escola Família 
Agrícola Do Bley - APEFAB e Dá Outras Providências”; Mensagem n.º 013/2018, de 
autoria do Executivo Municipal, que encaminha o Projeto de Lei n.º 013/2018, que 
“Dispõe Sobre Autorização parta o Município Celebrar Termo de Fomento com a 
Associação dos Universitários de Vila Valério - AUVIVA e Dá Outras Providências”; 
Mensagem n.º 014/2018, de autoria do Executivo Municipal, que encaminha Projeto de 
Lei n.º 014/2018, que “Dispõe Sobre a Abertura de Crédito Especial, com o Fim de 
Transferir Recursos ao Fundo Municipal de Assistência Social do Município de São 
Gabriel da Palha/ES para Custeio de Albergamento que Atenda ao Município de Vila 
Valério/ES, e Dá Outras Providências”; Mensagem n.º 015/2018, de autoria do 
Executivo Municipal, que encaminha o Projeto de Lei n.º 015/2018, que “Inclui o 
Parágrafo Único, no Artigo 4º da Lei n.º 819 de 27 de dezembro de 2017, Lei 
Orçamentária e Dá Outras Providências”; Requerimento n.º 004/2018, assinado por 
seis dos Senhores Vereadores, que requer ao Executivo Municipal cópia do processo 
de adesão à ata de registro de preço n.º 03/2017, do Município de Nova Alvorada do 
Sul/MS, cuja detentora é a Empresa Enzo Caminhões Ltda. Neste momento, o Senhor 
Presidente indagou aos Senhores Vereadores se desejam discutir a matéria. Não 
havendo nenhum interessado em discuti-la, o presente Requerimento foi aprovado por 
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aclamação; Requerimento n.º 005/2018, assinado por seis dos Senhores Vereadores, 
que requer ao Executivo Municipal cópia do processo licitatório com vistas à aquisição 
de cinco veículos utilitários, ocorrido no ano de 2017. Neste momento, o Senhor 
Presidente indagou aos Senhores Vereadores se desejam discutir a matéria. Não 
havendo nenhum interessado em discuti-la, o presente Requerimento foi aprovado por 
aclamação; Requerimento n.º 006/2018, assinado por seis dos Senhores Vereadores, 
que requer ao Executivo Municipal cópia de adesão a qualquer ata de registro preços 
cujo objeto seja o transporte de passageiros, em atendimento aos pacientes que 
necessitam de tratamento fora do domicílio, bem como cópia de todos os processos de 
pagamento. Neste momento, o Senhor Presidente indagou aos Senhores Vereadores 
se desejam discutir a matéria. Não havendo nenhum interessado em discuti-la, o 
presente Requerimento foi aprovado por aclamação; Requerimento n.º 007/2018, 
assinado por seis dos Senhores Vereadores, que requer ao Executivo Municipal cópia 
dos processos de licitação do transporte escolar realizados nos anos de 2016 e 2017, 
bem como cópia de todos os processos de pagamento nos anos 2017 e 2018. Neste 
momento, o Senhor Presidente indagou aos Senhores Vereadores se desejam discutir 
a matéria. Não havendo nenhum interessado em discuti-la, o presente Requerimento 
foi aprovado por aclamação; Requerimento n.º 008/2018, assinado por seis dos 
Senhores Vereadores, que requer ao Executivo Municipal cópia integral de todos os 
processos que tenham originado despesas públicas, no ano de 2017 e cujo fornecedor 
seja a empresa VIVA CORES MATERIAIS DE CONSTRUÇÃO LTDA-ME, bem como 
comprovação de entrada e saída no almoxarifado de todos os bens adquiridos, com as 
respectivas assinaturas dos responsáveis pelo recebimento e entrega. Neste momento, 
o Senhor Presidente indagou aos Senhores Vereadores se desejam discutir a matéria. 
Não havendo nenhum interessado em discuti-la, o presente Requerimento foi aprovado 
por aclamação; Requerimento n.º 009/2018, assinado por seis dos Senhores 
Vereadores, que requer ao Executivo Municipal o ato de nomeação do fiscal, as 
anotações junto ao contrato e os atestados de execução do serviço que autorizaram os 
pagamentos vinculados ao contrato, o processo que deu origem ao processo de 
dispensa de licitação, bem como a coleta de preços, com os respectivos orçamentos, 
acompanhado do parecer jurídico e as publicações em imprensa oficial, e cópia dos 
pagamentos realizados ao fornecedor no ano de 2017, dos contratos n.º 077, 088, 188, 
189, 308 e 288/2017. Neste momento, o Senhor Presidente indagou aos Senhores 
Vereadores se desejam discutir a matéria. Não havendo nenhum interessado em 
discuti-la, o presente Requerimento foi aprovado por aclamação; Requerimento n.º 
010/2018, assinado por seis dos Senhores Vereadores, que requer ao Executivo 
Municipal cópia do processo administrativo instituído pela portaria 194/2017, que 
determinou a instauração o processo administrativo em face das empresas TOTI & 
FILHOS TRANSPORTES E TURISMO LTDA ME e POSTO SÃO CRISTOVÃO LTDA. 
Neste momento, o Senhor Presidente indagou aos Senhores Vereadores se desejam 
discutir a matéria. Não havendo nenhum interessado em discuti-la, o presente 
Requerimento foi aprovado por aclamação; Indicações n.º 006 e 007/2018, de autoria 
do Vereador Ricelio Linhares, que solicitam ao Prefeito Municipal as seguintes 
providências: “Fazer a manutenção das calçadas existentes e construir novas, onde 
necessário, nas ruas da Cidade”; “Instalação e manutenção de ventiladores nas salas 
de aulas das escolas públicas do Município”; Indicação n.º 008/2018, de autoria do 
Vereador Adilson Geltner, que solicita ao Prefeito Municipal a seguinte providência: 
“Instalar redutor de velocidade na rodovia, próximo ao Pronto-Atendimento Maria do 
Carmo Ton Dalmagro, nesta Cidade”. Não havendo mais nenhuma matéria para ser 
lida no Expediente, o Senhor Presidente anunciou a Tribuna Livre e concedeu a 
palavra ao Senhor Igor Passos Nascimento. Inicialmente, esclareceu que faz parte da 
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Associação dos Universitários de Vila Valério. Em seguida, destacou que muitos 
universitários residentes em Vila Valério necessitam de locação de ônibus para se 
deslocarem até centros distantes que possuem faculdade, o que gera custos altos, 
somados aos valores das mensalidades dos cursos, considerados altos em relação a 
renda de grande parte da população.  Frisou que é muito difícil alcançar êxito nos 
cursos sem o auxílio de custos. Salientou que a AUVIVA é formada por universitários 
que, em sua maioria, residem Vila Valério e um dos objetivos da entidade é angariar 
recursos para custeio de transporte de seus associados até as localidades de São 
Gabriel da Palha e Nova Venécia. Disse que os recursos financeiros que a associação 
tem recebido do Poder Público servem para amortizar os custos com a locomoção de 
cada universitário associado, o que acaba por beneficiar direta e indiretamente a 
população valeriense. Destacou que ao final de cada ano está surgindo no mercado de 
trabalho novos profissionais devidamente qualificados para prestarem serviços a toda 
essa sociedade. Questionou como seria se o Município não dispusesse de bons 
profissionais, a exemplo de médicos e advogados. Salientou que a solução seria o 
deslocamento a outras localidades para se beneficiar de alguns serviços, o que 
demandaria custos com o pagamento do serviço e com a locomoção. De acordo com o 
orador, a transferência de recursos à associação para o auxílio na qualificação de 
profissionais, beneficia não só os universitários, mas toda a população. Enfatizou que a 
amortização dos custos é uma forma de incentivar a profissionalização daqueles que 
têm poucas oportunidades na sociedade e que encontram grande dificuldade de 
inserção no mercado de trabalho, devido às dificuldades que encontram. Destacou que 
os jovens necessitam de apoio para ingressarem no mercado de trabalho, visto que a 
maioria não possui renda suficiente para pagar os custos de um curso superior. 
Mencionou que espera que o presente ano seja próspero para o Município e que 
compense os prejuízos de anos sofridos em decorrência da seca que assolou a região. 
Falou que não pode haver retrocesso, visto que em períodos de dificuldades a 
associação obteve transferências de recursos em valores consideráveis, e, dessa 
forma, espera que neste ano o valor do recurso seja maior. Ressaltou que a diminuição 
do repasse causaria incertezas na capacidade econômico-financeira de cento e 
quarenta e sete famílias, onde há associados à entidade. De acordo com o orador, o 
papel da administração em relação à educação não é retroceder e sim explorar 
horizontes para que o Município coopere e forneça instrumentos de incentivos aos 
jovens para investirem e crescerem localmente. Pediu a compreensão dos Vereadores 
e destacou que a AUVIVA necessita de transferência anual de recursos por parte do 
Poder Público no valor de cem mil ou um valor superior. Ato contínuo, reiterou os 
pedidos já feitos e a colaboração do Município na idealização de ações, a exemplo do 
que já foi proposto. Finalizando, agradeceu a atenção de todos. Não havendo mais 
nenhum cidadão inscrito para falar, o Senhor Presidente anunciou a hora dos Oradores 
inscritos e concedeu a palavra ao Vereador Ricelio Linhares, que inicialmente 
cumprimentou a todos os presentes. Em seguida, agradeceu a presença dos 
universitários e disse que podem contar com sua ajuda. Enfatizou que há muitos 
funcionários públicos no Município e pouca produção. Disse que não importa quantos 
anos o servidor tem de casa, o importante é trabalhar e fazer o trabalho bem feito. 
Falou que não é contra o funcionário público, mas é preciso fiscalizar. Salientou que 
está na hora das coisas funcionarem no Município. Mencionou que foi ameaçado no 
pátio da prefeitura, mas sempre vai cumprir o seu papel, que é de fiscalizador. 
Parabenizou alguns servidores operadores de máquinas e motoristas. Falou que o 
povo está cobrando, mas não há produção por parte de alguns servidores. Ato 
contínuo, destacou que é contra a realização de leilão para a alienação de maquinários 
de propriedade do Município e disse que é preciso consertar aqueles que estão 
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parados no pátio da Prefeitura para poder produzir mais. Finalizando, agradeceu a 
atenção de todos. Neste momento, o Senhor Presidente passou a Presidência desta 
Casa ao Vice-Presidente, Vereador Artulino Kerner, para fazer o uso da palavra. 
Inicialmente, cumprimentou a todos os presentes. Em seguida, relatou uma história 
acontecida em 1892, na Califórnia/EUA e fez alusão ao fato de que o bem precisa ser 
praticado sempre. Disse que as pessoas que praticam o bem não o fazem esperando 
receber algo em troca, fazem porque é correto, é direito e precisa ser feito. Destacou 
que ouviu uma notícia no jornal que dizia que o Brasil, comparado a países da Ásia e 
da Europa, está 263 (duzentos e sessenta e três) anos atrasados em relação à 
educação. Segundo o orador, mesmo que esses países parassem ou continuassem no 
mesmo ritmo e o Brasil avançasse, seria necessário muito tempo para chegar ao 
mesmo nível. Mencionou que foi um estudante que passou muita dificuldade para 
concluir o ensino médio, pois era o único aluno de Vila Valério que estudava em São 
Gabriel da Palha, sendo que o ônibus o deixava no meio do caminho e tinha que 
caminhar um longo trecho até a sua residência. Salientou que é triste ver que as 
autoridades, com poderes outorgados pelo povo, seja no âmbito Municipal, Estadual ou 
Federal, não usam desses poderes para o bem e para promover o desenvolvimento. 
Disse que educação é investimento, pois educação liberta, transforma e prepara. Fez 
alusão à fala do político brasileiro Darcy Ribeiro, que há setenta anos disse que se não 
houver investimento na educação, em cinquenta anos o Brasil seria uma comunidade 
atrasada e despreparada. Afirmou que os Vereadores aprovarão na presente Sessão a 
proposição de autorização para o repasse de recursos à Associação dos Universitários 
de Vila Valério e mencionou que o Executivo investirá cerca de 50% do valor desse 
recurso na transferência de subvenção à entidade municipal ligada à segurança 
pública. De acordo com o orador, esse valor é irrisório diante das necessidades na 
segurança pública e isso é consequência na deficiência de investimentos adequados 
na educação no passado. Disse aos universitários que não desanimem e que os 
Vereadores estarão sempre à disposição, pois acreditam que eles serão a mão de obra 
necessária e preparada para servir melhor. Salientou que no futuro esses universitários 
poderão administrar o Município, o Estado ou a Nação. Enfatizou que ter pessoas 
desqualificadas em qualquer área que seja, mais especificamente na gestão pública, é 
sinônimo de conduzir o povo ao sofrimento. Finalizando, colocou-se a disposição e 
agradeceu a atenção de todos. Neste momento, o Senhor Presidente retomou a 
Presidência desta Casa e não havendo mais nenhum orador inscrito para falar, 
suspendeu a Sessão por quinze minutos conforme determinação regimental. Reaberta 
a Sessão e havendo número legal, o Senhor Presidente anunciou a Ordem do Dia que 
constou do seguinte: Requerimento n.º 011/2017, assinado por cinco dos Senhores 
Vereadores, que requer a tramitação em regime de urgência especial para o Projeto de 
Lei n.º 010/2017, em primeira e única discussão e votação. Requerimento este que 
após ter sido lido foi colocado em votação e aprovado por unanimidade. Requerimento 
n.º 012/2017, assinado por cinco dos Senhores Vereadores, que requer a tramitação 
em regime de urgência especial para o Projeto de Lei n.º 011/2017, em primeira e 
única discussão e votação. Requerimento este que após ter sido lido foi colocado em 
votação e aprovado por unanimidade. Requerimento n.º 013/2017, assinado por cinco 
dos Senhores Vereadores, que requer a tramitação em regime de urgência especial 
para o Projeto de Lei n.º 012/2017, em primeira e única discussão e votação. 
Requerimento este que após ter sido lido foi colocado em votação e aprovado por 
unanimidade. Requerimento n.º 014/2017, assinado por cinco dos Senhores 
Vereadores, que requer a tramitação em regime de urgência especial para o Projeto de 
Lei n.º 013/2017, em primeira e única discussão e votação. Requerimento este que 
após ter sido lido foi colocado em votação e aprovado por unanimidade. Requerimento 
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n.º 015/2017, assinado por cinco dos Senhores Vereadores, que requer a tramitação 
em regime de urgência especial para o Projeto de Lei n.º 014/2017, em primeira e 
única discussão e votação. Requerimento este que após ter sido lido foi colocado em 
votação e aprovado por unanimidade. Neste momento, em razão da aprovação dos 
requerimentos de urgência, o Senhor Presidente suspendeu a Sessão para que as 
comissões tomassem as providências cabíveis. Reaberta a Sessão e havendo número 
legal, o Senhor Presidente determinou o prosseguimento da Ordem do Dia que constou 
do seguinte: Primeira e única deliberação do Projeto de Lei n.º 010/2018, de autoria do 
Executivo Municipal, que “Dispõe Sobre Autorização para o Município Celebrar Termo 
de Fomento com a Associação de Pais e Amigos dos Excepcionais - APAE de Vila 
Valério e Dá Outras Providências", que após a fase de discussão, foi colocado em 
votação e aprovado por unanimidade. Primeira e única deliberação do Projeto de Lei 
n.º 011/2018, que “Dispõe Sobre Autorização para o Município Celebrar Termo de 
Fomento com a Associação Comunitária de Segurança de Vila Valério - ASCVIVA e Dá 
Outras Providências", que após a fase de discussão foi colocado em votação e 
aprovado por unanimidade. Primeira e única deliberação do Projeto de Lei n.º 
012/2018, que “Dispõe Sobre Autorização para o Município Celebrar Termo de 
Fomento com a Associação Promocional Escola Família Agrícola Do Bley - APEFAB e 
Dá Outras Providências", que após a fase de discussão foi colocado em votação e 
aprovado por unanimidade. Primeira e única deliberação do Projeto de Lei n.º 
013/2017, que “Dispõe Sobre Autorização parta o Município Celebrar Termo de 
Fomento com a Associação dos Universitários de Vila Valério - AUVIVA e Dá Outras 
Providências”, que após a fase de discussão foi colocado em votação e aprovado por 
unanimidade. Primeira e única deliberação do Projeto de Lei n.º 014/2018, que “Dispõe 
Sobre a Abertura de Crédito Especial, com o Fim de Transferir Recursos ao Fundo 
Municipal de Assistência Social do Município de São Gabriel da Palha/ES para Custeio 
de Albergamento que Atenda ao Município de Vila Valério/ES, e Dá Outras 
Providências”, que após a fase de discussão foi colocado em votação e aprovado por 
unanimidade. Não havendo mais nenhuma matéria para ser discutida ou votada na 
Ordem do Dia da presente Sessão, o Senhor Presidente declarou encerrados os 
trabalhos convidando a todos os Vereadores para a próxima Sessão Ordinária, a 
realizar-se no dia 04 (quatro) de abril do corrente ano, às 18 (dezoito) horas e 30 
(trinta) minutos. E, para constar, Eu Secretário, lavrei a presente Ata que depois de 
aprovada será assinada.  

Vila Valério-ES, em 21 de março de 2018. 
 
 

 
_______________________________ 

Presidente 
 
 

________________________________ 
1.º Secretário 


